

文明 连着你和我

文明公交 让出行更美好

本报记者 郑磊文图

公交,是市民出行最普遍的交通工具,公交线路为民服务的满意度,一定程度上反映了一个城市的文明程度。无论是82路公交倾心打造的“书香公交”,还是97路公交践行的公益服务,快速公交打造的温暖站台,都让人心头一暖,彰显着郑州的交通文明。



“温暖站台”让人暖心

“大爷您慢点,我来推您上公交吧。”昨日上午,看到老熟人王大爷坐着电动轮椅过来,快速公交秦岭路淮河路站务员王晨辉紧跑两步,上前帮助老人上车。

提起与老人的情谊,王晨辉告诉记者,他们站台附近有很多廉租房,一些残疾人租住在此,因此很多时候都会乘坐快速公交,看到老人们上下车不方便,站务员都会主动上前帮助,一来二去就与小区的残疾人成了忘年交。每逢过节,他都会去看望,帮老人做做家务,让老人很感动。

热情多一点,服务好一点,王晨辉所在的站台被誉为“温暖站台”,处处彰显着文明。“随着郑州日新月异的变化,我们都会在站台内显眼位置张贴市区地图,以便更好地为乘客指引道路。”快速公交秦岭路线路负责人吴静笑言,工作人员的工作日志都是用地图包着,以便乘客询问时及时解答。

“细心、耐心、热情、周到。”王晨辉用这八个字总结“温暖站台”的精髓,为文明城市创建做出自己的贡献。

公交志愿者身影随处可见

“公益车厢”彰显文明

提起97路公交线路,很多市民都对“苏师傅志愿服务队”印象深刻:97路车不但车厢干净整洁,服务热情到位,最重要的是车长们都爱心满满,热衷于公益事业,被市民誉为“公益车厢”。

“刚开始做公益只是局限于车厢内部,为乘客提供帮助,后来就走向社会做公益,帮助更多困难的人。”97路车长

“书香公交”很受欢迎

乘公交只能玩手机?那你就out了,来看看82路公交线路的创新吧:每辆公交车厢都设有爱心书架,琳琅满目的书籍让人爱不释手。

“爱心书架的书籍刚开始都是我们线路员工自己捐的,后来有社会人士陆续来捐书。”82路公交线路负责人罗鹏告

“苏师傅志愿服务队”就是以自己的名字命名的,“这是由团市委第一个以公交线路名字命名的服务组织,我很自豪。”

“除了打造党员车厢、微笑车厢等精品线路外,业余时间大家伙几乎都扑到了公益事业上。”97路车长王晨辉介绍,“苏师傅服务队”逢年

过节都会前往敬老院探望老人,还组织老人前往植物园、薰衣草园踏青游玩,让老人亲近大自然;经常给留守儿童送去新衣服、学习用品,并带着他们去公园、海洋馆转转,让孩子们不再孤单……

“城市文明需要每一位市民参与,这样才能使城市更文明。”崔彦君说。

过节都会前往敬老院探望老人,还组织老人前往植物园、薰衣草园踏青游玩,让老人亲近大自然;经常给留守儿童送去新衣服、学习用品,并带着他们去公园、海洋馆转转,让孩子们不再孤单……

“城市文明需要每一位市民参与,这样才能使城市更文明。”崔彦君说。

“既能了解河南的风土人情,也能关注时尚,品读趣味,很多乘客都觉得不错。”

此外,82路公交线路还在细节处彰显文明:比如开创“我等您”暖心活动,多等乘客一分钟,方便市民乘车;成立“爱心岗”,引导市民排队乘车,义务为乘客兑换零钱。

院士回母校 寄语郑州学子——

成功的秘诀在于坚持



院士校友的故事让一中学子备受鼓舞

本报讯(记者 赵文静 文/图)昨日,“院士回母校”活动河南首站在郑州一中举行。中国工程院院士苏义脑回到阔别五十年的母校郑州一中,与在校的广大师生们分享他求学、科研以及做人做事的心得和体会。

苏义脑1949年出生于河南省偃师县,是郑州一中1967届毕业生。他是我国著名的油气钻井工程专家。曾任国家科技部863计划海洋领域820主题专家组专家,国家科技奖地矿专

业组评委。现任中国石油集团钻井工程技术研究院副院长,教授级高工,博士生导师;中国天然气集团公司科技委员会委员,油气钻井技术国家工程实验室主任。

“我还记得,高一第一学期第一堂课是俄语,老师提问我答不上来,下课后被老师叫到了办公室。尽管我比别人少学了两年,但是我并不气馁,暗下决心,坚持用俄语写日记,第一学期期末考试了98分,期末便拿下满分100

分。”1964年,15岁的苏义脑以全县第一名的成绩考入郑州一中,在这里度过了难忘的高中时代。

“我不会做‘心灵鸡汤’,只想以自己的经历告诉大家‘进步的起点在于追求,发展的关键在于创新,成功的秘诀在于坚持’。”苏义脑院士说。

“立志践行,贵在立志,重在践行。希望大家都能够树立高远的志向,立志报国,全面发展,重视基础,加强创新。”苏义脑院士对母校全体师生寄予了殷切的期望和深深的祝福。

听了院士校友求学和科研攻关的故事,郑州一中高二六班学生马福备受鼓舞。“苏院士的经历告诉我们,学习是个厚积薄发的过程,需要我们不断积累,只有踏实地学习,执着地追求,才能够有足够的能力和意志,在不断拼搏中实现自我,进而为国家民族发展贡献智慧力量。”他说,自己要向前辈看齐,做一个有理想有抱负的人。

此次活动由省教育厅关工委、市关工委、市教育局联合主办,活动旨在促进学生思想道德与科研精神的培养,激励更多的学生树立家国情怀、报国之志。



诗与画的新郑州 你和我的园博会

曲靖园

珠源文明多斑斓



曲靖是珠江源头第一市,云南省第二大城市,爨文化的发祥地,“云南咽喉”之地,古南方“丝绸之路”的枢纽,精品雕塑荟萃名城。

曲靖园共15个主要景观节点,紧紧抓住“流淌的珠源文明”这一主线,集中展示曲靖自然山水地理特征,体现曲靖历史发展脉络和文化特色,代表着对园林艺术的

深刻理解和匠心营造,整个园区内涵丰富,特色鲜明,多姿多彩。

仿制胜境关牌坊是曲靖园的正门,胜境关是中原地区进入云南的第一雄关,反映了曲靖“云南咽喉”“入滇锁钥”的重要地理位置。

进入正门,来到主入口广场中央,映入眼帘的便是曲靖园主要景观之一——

铺地上的“嘉靖通宝”铜币。3000多年前的商朝晚期,历史上的“钱王之乡”曲靖市会泽县就已开发利用铜矿,会泽首创了镍铜合金—白铜的冶炼技术。明嘉靖三十四年(公元1555年),朝廷于云南会泽铸造钱币,首开云南金属铸币史。为纪念开炉,用黄铜铸造了一枚直径57.8厘米、厚3.5厘米、方孔边长10.5厘米、重达43公斤的“纪念币”。币面铸“嘉靖通宝”四字,每字边长7厘米,魏碑书体,为至今发现最大、最重的金属古币,堪称“钱王”。

主入口左边是麒麟仙子文化墙、三元宫浮雕墙,右边是爨文化墙、马龙阿柯创造彝族文字的图画及浮雕,通过入口广场往里走,依次是仿制的内地入滇通道“五尺道”“多依河”“五洛河”“珠江源景山”,在珠江源山洞内刻有二爨碑原文及译文,出洞后是“9+2”碑及思源亭,然后是杜鹃、山茶、报春、木兰、百合、兰花、绿绒蒿、龙胆等“云南八大名花”地面浮雕,路边是宣威火腿黄蜡石小品。史载,“五尺道”是秦王朝正式委派官员组织修筑通往云南的第一条道路,长1000公里,与秦长城、阿房宫、秦始皇陵、灵渠、直道、驰道并称秦朝七大工程,是古“南方丝绸之路”的重要组成部分。

郑报融媒记者 裴其娟 文 马健图

湘潭园

湘商之都“总”关情



湘潭园占地面积约2480平方米,设计主题为“湘商之都汇城总,伟人故里恋乡愁”。

湘潭,山连衡岳,水接潇湘,是一代伟人毛泽东的故里,是文化名城,也是“湘商之都”。湘潭沿江西岸以窑湾为中心十余里,活跃的自由市场经济逐步形成被称之为“总”的贸易场景。

自古以来,湘潭便是湘中重要的商业中心,明清时期,湘潭经济飞速发展,富甲三湘,成为全国四大米市、四大药都之一。湘潭城区又依其港口之利,驿道之便,伴水列肆,序列城“总”,商肆码头延伸十余里。城“总”文化是当地抹不去的乡土情怀。

湘潭园重在彰显“总”的特殊内涵,试图以园林的特殊语言让湘潭“总”文化展示在园博园一隅,让人们去细细品味和悠然遐想。湘潭园以“U”形景观水体为构图中心,分别以文字、特色建筑、文化浮雕、码头场景和室内布置等元素全方位展示湘潭城“总”文化内涵。

展园主体建筑“宽裕行”,面积约78平方米,以湘潭窑湾地区传统民居建筑样式为蓝本,两层坡顶全木结构,造型精美,错落有致,其灰瓦全部为湘潭本地手工制作。宽裕行原是一处米行,现存于湘潭窑湾十八总,室内展示了当年米行交易场景,



以及湘潭自然风光、人文胜迹、城市建设和工业成就等。人们流连其中,有一种历史的穿越感。

园内置有三组青石“城总”浮雕环绕主园路,展示湘潭代表性的历史商业——“米市”“药都”和“槟榔加工”场景,使人联想昔日湘潭城区的繁华贸易景象。在水运码头,水面、乌篷船、麻石台

阶、搬运民夫、货物等组成一幅生动繁忙的码头场景。

湘潭园内大量栽植了湘潭本地特色植物:香樟、菊花、杜鹃、红花檵木、荷花等,犹以菊花为甚。在品鉴湘潭人文历史的同时,也让人产生一种“采菊东篱下,悠然见南山”的怡然意境。

郑报融媒记者 裴其娟 文/图

我市严查重型柴油车尾气超标

超标车辆罚款5000元

本报讯(记者 侯爱敏)记者从昨日召开的重型柴油车尾气超标治理通气会上获悉,随着秋冬季节到来,我市再启重型柴油车尾气超标严查行动,并将加大处罚力度,对查处的尾气排放超标车辆,将处以5000元罚款。会上,机动车污染监察支队的工作人员对3辆尾气排放超标车辆现场开出了罚单。

重型柴油车是指最大总质量超过3500公斤的柴油车辆。而重型车中90%以上都是柴油车。重型柴油车数量虽少,却是污染大户。据统计,我市重型柴油车保有量占机动车总量的8%左右,但氮氧化物和PM2.5排放量在机动车总排放量中的分担率分别高达89%和91%。据测算,一辆国三重型柴油车一年排放的氮氧化物相当于一辆国五小轿车排放量的90倍,超标的情况下相当于100-200倍。我市重型柴油车约8.2万辆,相当于有数百万辆国五小轿车在行驶。

与以往严查不同的是,此次对尾气排放超标的车辆,环保人员依法将直接处以每辆车5000元的罚款,并要求车主限期治理并复检,逾期拒不治理,或拒绝机动车排放污染物抽检的,还将按有关规定予以处罚。另据悉,下一步,市、县(市)区将采取两级联动,由公安、环保、交通、城管等部门组成综合执法组,在重型运输车辆通行的主干道、物流通道及主要人口密集区,依法依规从重从严处罚超标重型柴油车辆。



昨日,市妇联联合一家中医馆举行“关爱环卫女工健康行”志愿服务活动,百余名环卫工人接受了义诊。

多条公交线路优化调整

本报讯(记者 聂春洁)记者昨日从市公交总公司获悉,从9月24日起,我市多条公交线路实施优化调整。

因陈寨花卉市场公交站站址迁,对83路进行调整,83路区间撤停。

83路原首末站:华山路淮河路—陈寨花卉市场,调整后首末站:华山路淮河路—农业路政七街。调整后撤销站:文化路俭学街、创新大厦、文化路东凤路、河南财经政法大学、北三环文化路、中方园路北三

环、陈寨花卉市场、四月天、丰庆路庙李、北三环丰庆路、北三环田田路、北三环信息学院路、文化路博硕路;新增站:农业路文化路、农业路文博东路、农业路花园路、农业路政七街。

同时,为配合二七路太康路综合管廊施工,对900路大站快车、28路区间、966路区间、906路大站快车进行撤停。为减少线路重复,对135路、295路、299路、G701路进行撤停。